Think & Talk Green & Blue: modelli di sviluppo per un'economia sostenibile per il sistema veneto 

Il sistema camerale veneto ha realizzato alcune azioni concrete a favore alle imprese e degli aspiranti imprenditori veneti per la promozione di un'economia sostenibile, votata al rispetto ambientale e alla gestione efficace ed efficiente dell'energia, innovando rispetto ai processi produttivi e di vendita con approccio al ''green marketing'', e a favore dello sviluppo dei soggetti operanti nella filiera portuale per lo sviluppo della blue economy.

In particolare il progetto è stato rivolto, attraverso azioni concrete, misurabili e comunicabili, puntando a: 

- individuare le potenzialità e criticità dei territori e parallelamente le imprese e le filiere intersettoriali che potrebbero avviare percorsi di sostenibilità con maggiori possibilità di successo;

- informare, sensibilizzare e supportare le piccole imprese e gli start-up nel cogliere le opportunità legate alla transizione dell'economia verso modelli di sviluppo sostenibile, in grado di innalzarne la competitività migliorando il contenuto innovativo e qualitativo dell'offerta;

- motivare e supportare le filiere di piccole e medie imprese nell'adottare nuovi paradigmi produttivi all'insegna della qualità e che perseguano uno sviluppo sostenibile, durevole e più equo;

- supportare i soggetti che operano nella filiera portuale - quali Autorità competenti, operatori del settore portuale e della gestione dei rifiuti - nell'adozione e nel mantenimento di comportamenti ambientali corretti, predisponendo sia strumenti di informazione, formazione e assistenza, sia procedure di verifica e monitoraggio della conformità legislativa in materia ambientale, con specifico riferimento alla gestione dei rifiuti (rifiuti prodotti dalle navi, residui del carico e rifiuti dell'area portuale); 
- rafforzare il ruolo delle Camere di Commercio nel promuovere la sostenibilità nella filiera portuale, considerando la funzione di interfaccia che il sistema camerale svolge nei confronti degli operatori per diversi adempimenti di carattere ambientale, legati peresempio all'Albo Gestori Ambientali e SISTRI.
