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Supportare le aziende nel loro consolidamento all’interno del Mercato Unico e nell’accesso a nuovi mercati
La creazione del Mercato Unico ha portato all’abolizione delle barriere tecniche, legali e burocratiche che frenavano il libero commercio e la libera circolazione all'interno dell’Unione Europea, pertanto si sono create per le imprese innumerevoli opportunità per accrescere il loro business ed estendere i loro rapporti commerciali in altri paesi. Tuttavia è aumentato anche il grado di concorrenza e si è resa necessaria una maggiore regolamentazione al fine di garantire l'equità, la protezione dei consumatori e la sostenibilità ambientale.

Se da un lato il Mercato Unico rappresenta un’opportunità per le imprese, dall’altro è necessario conoscerne a fondo i meccanismi al fine di trarne il maggior beneficio possibile. Per questa ragione, la rete Enterprise Europe Network affianca le aziende ed in particolare le PMI,  e le aiuta a comprendere la normativa, le politiche e le iniziative che l’Unione Europea elabora per sostenere la loro competitività. Al fine di creare uno spazio economico favorevole all’impresa, la Commissione Europea promuove la partecipazione delle piccole e medie imprese ai processi di elaborazione delle politiche e della normativa, grazie a specifiche consultazioni che interessano vari settori economici. Gli uffici della rete Enterprise Europe Network svolgono la funzione di braccio operativo, radicato a livello locale, incaricato di promuovere la partecipazione attiva delle aziende del territorio ai processi di policy making, avvicinando le aziende all’Europa tramite la loro partecipazione diretta alle consultazioni organizzate a livello locale con panel specifici. 
Grazie all’”effetto rete” ed alla presenza di oltre 600 uffici in Europa, Paesi Candidati e Paesi Terzi, le aziende possono ricevere assistenza nell’identificazione di possibili partner commerciali e partecipare ad eventi di partenariato o missioni commerciali, usufruendo di assistenza professionale e dalla competenza dello staff degli uffici della Rete.

Enterprise Europe Network mette a inoltre disposizione delle imprese una banca dati di oltre 11.000 profili commerciali, grazie ai quali è possibile entrare in contatto con potenziali clienti e/o fornitori usufruendo della mediazione ed assistenza del personale degli uffici della Rete.

Unioncamere del Veneto ed in particolare il suo Dipartimento di Politiche Comunitarie – Eurosportello del Veneto, attraverso il consorzio Friend Europe, coordina i 9 partner di Enterprise Europe Network operanti nel territorio del Triveneto.
Eurosportello offre alle imprese venete assistenza in ambito di normativa, politiche e programmi di finanziamento europeo, le supporta nella ricerca di partner commerciali e, grazie allo sportello APRE, promuove la loro partecipazione a progetti europei di ricerca. Eurosportello inoltre incoraggia e promuove direttamente la partecipazione delle aziende e degli stakeholder locali alle consultazioni europee, a missioni commerciali ed eventi di partenariato all’estero.

Attraverso Eurosportello del Veneto e, per la componente tecnologica e relativa alla ricerca ed innovazione attraverso Veneto Innovazione, le istituzioni regionali e le aziende possono trovare un partner per la realizzazione sul territorio di iniziative comunitarie volte all’internazionalizzazione e la competitività delle imprese e dialogare allo stesso tempo con le istituzioni dell’Unione.   
Dati atTività 2011 – Unioncamere  – eurosportello del veneto

228 aziende incontrate  di cui
80 informazioni di primo livello in materia di Mercato Unico e Politiche Europee

38 Incontri individuali sui servizi della rete

11 business review (assistenze specialistica per strategia aziendale)
86 consulenze specifiche sui programmi di finanziamento europei

13 servizi personalizzati su internazionalizzazione 
19 proposte di collaborazione per partnership transnazionali

5 contratti siglati per partnership commerciali e di ricerca transnazionali
Eventi di partenariato e Missioni commerciali 2011
Hannover (Germania), 4-8 aprile 2011

Hannover Messe 2011

Settori coinvolti

Automazione industriale, subfornitura, nanotecnologie, ricerca e sviluppo nelle energie.

Stoccarda (Germania), 29-30 giugno 2011

CONSENSE 2011

Settori coinvolti

Materiali e componenti innovativi per l’edilizia, prefabbricati, automazione per le tecniche di costruzione, tecnologie per l’illuminazione, sanitari, riscaldamento e rinfrescamento, energie rinnovabili, design per interni, servizi di architettura ed ingegneria.

Hannover (Germania), 19-23 settembre 2011

EMO 2011

Settori coinvolti

Macchine utensili lavoranti per asportazione, deformazione, taglio e separazione, macchine per la lavorazione della lamiera e dei fili metallici, macchine utensili per lavorazione termica, elettrochimica e d’altro genere, dispositivi elettronici di controllo, CIM e componenti per l’automazione flessibile, CAD/CAM, tecnica del montaggio e della manipolazione, robotica industriale, tecnica di magazzinaggio e del flusso di materiali, elettronica industriale, tecnica dei sensori e sistemi di diagnosi, utensili di precisione, utensili diamantati, utensili di misurazione, tecnica del controllo e della misura, agenti lubrificanti e refrigeranti, saldatura, taglio, tempra, riscaldamento, accessori meccanici, idraulici, elettrici ed elettronici per la lavorazione dei metalli

Genova (Italia) 6-7 ottobre 2011 

Salone Nautico SMART 2011

Settori coinvolti

Settore nautico con particolare focus nei seguenti sotto settori:yachting e subcontraenza, tecnologie ambientali per la nautica, sistemi di automazione, sistemi di navigazione ICT, ingegneria e design, materiali e accessori.   

Split (Croazia), 21 ottobre 2011

SASO FAIR 2011

Settori coinvolti

Costruzioni civili, industria del legno e dei metalli, delle attrezzature industriali, dell’energia elettrica, delle telecomunicazioni e delle PMI artigianali.

Parigi (Francia), 15-18 novembre 2011

MIDEST 2011

Settori coinvolti

Lavorazione di metalli, lavorazione della plastica e gomma, lavorazione del legno, lavorazione di altri materiali (vetro, ceramica), elettronica ed elettricità, nanotecnologie, trattamento delle superfici, servizi alle industrie.
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