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Rafforzare la competitività delle PMI a livello internazionale attraverso il trasferimento di tecnologia.

Il supporto all’avvio di una nuova attività imprenditoriale non può prescindere da una conoscenza estesa dei processi di sviluppo che accompagneranno la futura crescita dell’azienda. Se da un lato la localizzazione può portare dei vantaggi (distretti locali, finanziamenti locali, contatti con università locali, mercato locale, ecc..) allo stesso tempo non deve limitare la visione dell’iniziativa imprenditoriale che dovrà invece continuamente confrontarsi con un ambiente internazionale in cui la competitività è condizionata da molteplici fattori. Concetti quali maturità del prodotto, diversificazione del mercato, innovazione continua, valorizzazione del know how e proprietà intellettuale devono essere presi in considerazione sin dall’inizio in ottica internazionale per riuscire a pianificare una crescita strategica dell’azienda appena avviata.

Per quanto concerne il processo d’innovazione continua, questo si contrappone principalmente a due fenomeni che hanno visto mettere in crisi il modello di crescita delle aziende italiane negli ultimi anni: l’avanzamento sempre più veloce della frontiera tecnologica (paesi tecnologicamente avanzati) e la concorrenza di costo dei paesi emergenti.

Un vero e proprio processo d’innovazione richiede però che siano adottati dei modelli comportamentali che portino da un lato a mettere in continua discussione, non il proprio prodotto in se, ma tutte quelle componenti “immateriali” che fino ad oggi difficilmente venivano prese in considerazione per competere e dall’altro ad adottare un monitoraggio tecnologico “internazionale” e non più “comunale”. Le piccole e medie imprese rappresentano il nostro motore economico e per questo devono essere aiutate in questo processo d’innovazione. 

Grazie all’esperienza, alle competenze, e ai contatti in tutto il mondo di Veneto Innovazione, le imprese possono essere aiutate a valorizzare a livello internazionale quelle tecnologie che hanno sviluppato identificando nuovi partner industriali con cui avviare accordi di cooperazione tecnologica.

Allo stesso tempo Veneto Innovazione aiuta le imprese a identificare i propri bisogni d’innovazione e a individuare a livello internazionale quell’azienda, quel centro di ricerca o quell’università che può aver sviluppato una tecnologia o una conoscenza utile ad accrescere la propria competitività, andando così a prendere il meglio dov’è.

Veneto Innovazione agisce quindi come un intermediario tecnologico in rete con centinaia di altri soggetti istituzionali in tutto il mondo con gli stessi obiettivi e regole comuni.

Veneto Innovazione è il riferimento regionale per il trasferimento tecnologico di Enterprise Europe Network, la più grossa rete a livello mondiale istituita dalla DG Enterprise and Industry della Commissione Europea, composta da più di 600 organizzazioni in 50 paesi, attraverso cui operano circa 4000 professionisti assistendo le PMI del proprio territorio attraverso questi servizi. La distribuzione così capillare di questi intermediari permette di mettere in contatto chi cerca e chi offre tecnologia e innovazione e avviare proficue collaborazioni internazionali.

In questo modo la Regione del Veneto, attraverso Veneto Innovazione , riesce a rendere disponibili al territorio regionale tutti quei servizi pensati dalla Commissione Europea per la competitività delle PMI.

2011: Risultati  di Veneto Innovazione in ambito Enterprise Europe Network

656 aziende e centri di ricerca assistiti per la presentazione di bandi regionali e per opportunità regionali di supporto all’innovazione.

di cui:

48 aziende e centri di ricerca incontrati per informazioni di primo livello in materia di opportunità di innovazione e trasferimento tecnologico a livello internazionale attraverso Enterprise Europe Network
26 aziende e centri di ricerca hanno ricevuto un servizio più approfondito legato all’identificazione del fabbisogno di innovazione o del potenziale sfruttamento della tecnologia e del know how posseduti (Audit), supporto informativo circa la Proprietà Industriale e analisi fattibilità finanziaria del progetto.
17 aziende e ricercatori hanno preso parte ad eventi internazionali di brokeraggio e company mission con un totale di 57 incontri transazionali.
In ambito EEN nel 2011 Veneto Innovazione ha organizzato e co-organizzato 5 brokerage event e 3 company mission
Per le PMI e i ricercatori veneti sono stati realizzati e promossi a livello internazionale 17 profili di collaborazione, per ricercare una soluzione tecnologica ad un problema di innovazione o per promuovere una tecnologia sviluppata, valorizzandola a livello internazionale. Grazie a questi profili sono state avviate 22 negoziazioni dirette con PMI e ricercatori stranieri.

A livello locale sono altresì stati promossi migliaia di profili provenienti dai 50 paesi della rete EEN facendo avviare altre 46 negoziazioni con organizzazioni Venete e i referenti stranieri dei profili

Queste attività hanno portato nel complesso a 5 accordi per l’avvio di progetti di ricerca in ambito del 7 Programma Quadro e a 5 accordi di trasferimento tecnologico sempre con partner internazionali.
Brokerage Event co-organizzati nel 2011

ITN – TOSM 2011

Brokerage event su telematica e logistica

18 novembre 2011 Torino (Italia)

ECOMONDO - ECOBUSINESS COOPERATION EVENT

Brokerage event su energie rinnovabili e tecnologie ambientali

10 - 11 novembre 2011 Rimini 

DNA ITALIA

Brokerage event sulle tecnologie legate al Patrimonio Culturale 

4 Novembre 2011 Torino (Italia)

INTERSOLAR - European Brokerage Event on Solar Technologies

Brokerage event sul settore energia

9 giugno 2011 Monaco di Baviera (Germania)

M2M

Brokerage event nel settore “machine to machine”

5 maggio 2011 Milano

Company Mission co-organizzati nel 2011

Mission in Israel - ICT/Telecommunication

Company Mission nel settore ICT

28 maggio-2 giugno 2011 Tel Aviv (Israele)

BETTER-PRACTICE-EXCHANGE 2011 – ENERGY

Company Mission nel settore energia

30 - 31 maggio 2011 Potsdam (Germania)

Nano and Microtechnologies Company mission in Grenoble

Company mission sul settore Micro e Nanotecnologia

14 -  15 aprile 2011 Grenoble (Francia)
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