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ENTERPRISE EUROPE NETWORK. COPPOLA: UNA RETE TRA ISTITUZIONI E IMPRESE

(AVN) – Venezia, 30 maggio 2012

Enterprise Europe Network è la rete della Commissione Europea a supporto delle PMI per favorirne la competitività, la crescita, l’innovazione ed il trasferimento tecnologico. La struttura è presente in 51 Paesi attraverso più di 600 organizzazioni territoriali che la rappresentano. L’Eurosportello del Veneto e Veneto Innovazione sono i referenti regionali di questa rete, operando all’interno di un consorzio che si chiama Friend Europe e copre in Italia l’area del Nordest. .

I positivi risultati ottenuti con le imprese venete sono stati presentati oggi a Palazzo Balbi dall’assessore regionale allo sviluppo economico, ricerca e innovazione Isi Coppola, dal presidente di Veneto Innovazione Raffaele Zanon e dal segretario generale Unioncamere del Veneto Gian Angelo Bellati. L’assessore Coppola ha sottolineato come questa sia “una rete di dialogo e di collaborazione fattiva tra istituzioni e imprese e proprio la costruzione di reti di questo tipo è una delle priorità dell’Unione Europea”.

“Nei confronti delle aziende – ha aggiunto – il ruolo della politica è di essere un “grimaldello” utile per mettere a disposizione le migliori soluzioni disponibili”. Lo spirito di Enterprise Europe Network è di costruire un rapporto diretto tra le istituzioni e le imprese per sostenerle nei processi di internazionalizzazione, puntando su ricerca e innovazione. L’assessore ha Coppola poi rivolto un invito al mondo delle imprese a guardare con attenzione alle tante opportunità di finanziamento che la Regione mette in campo per un rilancio dell’economia veneta. “Le nostre imprese - .ha concluso – non sono sole”. 

All’incontro sono intervenuti anche alcuni imprenditori veneti che hanno presentato i propri successi, ottenuti grazie ad Enterprise Europe Network. 

Comunicato n. 946/2012 ECON.

LC







PAGE  
Giunta Regionale del Veneto - Ufficio Stampa

Palazzo Balbi, Dorsoduro 3901 – 30123 Venezia - tel. 041 279 2910  fax 041 279 2917  

e-mail: ufficiostampa@regione.veneto.it - www.regione.veneto.it


