MONEGO S.r.l. – Sedico (BL) 
Fondata nel 1948 dai coniugi Pietro Monego ed Enrichetta Dal Pont dopo che il titolare aveva maturato esperienza in Etiopia e Kenya gestendo una rivendita di ferramenta e sperimentando nuove tecniche agronomiche, Monego inizialmente tratta articoli per l’agricoltura e la zootecnica.

Nel 1958, col trasferimento in una nuova sede da 360 metri quadrati, l’azienda amplia l’offerta trattando combustibili solidi come il carbone, gas in bombole, ferramenta ed articoli casalinghi rivolgendosi poi anche a prodotti agricoli, terricci per il giardinaggio, legna e pellet.
All’inizio del duemila, coi tre figli Gianfranco, Pierluigi e Renato che affiancano i genitori nella gestione aziendale, Monego si trasferisce nell’attuale sede di Sedico in via Agordina su un’area commerciale di diecimila metri quadrati, dove è stato eretto uno stabile a due piani con spazi espositivi, magazzini ed uffici.

“Hobby&Casa”, con a catalogo prodotti di piccola agricoltura, casalinghi, libri e fai da te, e “Professional”, specializzata in ferramenta tradizionale e articoli tecnici per l’industria e l’artigianato, sono i settori trattati anche attraverso una rete di agenti esterni che coprono le province di Belluno, Treviso e Trento. 

La ditta, ereditata e oggi gestita dai tre fratelli Monego, impiega 25 dipendenti e, grazie a una clientela in costante espansione che apprezza qualità dell’offerta, servizio post vendita ed assistenza tecnica, nel 2013 ha fatturato circa 4 milioni e mezzo di euro. 

Ritira il premio il titolare Pierluigi Monego 

SUNGLASS S.r.l. – Villafranca Padovana (PD)
Azienda leader a livello mondiale nel campo del vetro curvato per applicazioni nell’architettura e nell’industria, Sunglass viene costituita nel 1974 e oggi collabora con le più famose archistar internazionali.

Il posizionamento sul mercato mondiale assorbe il 90% dei prodotti manufatti e l’azienda, che dà lavoro a 73 persone, nel 2013 ha fatturato 15 milioni di euro di cui il 10-12% è investito annualmente in ricerca e sviluppo.

Nonostante numeri da grande impresa, Sunglass lavora con tecnica “sartoriale”: nulla è standardizzato e molto spesso si realizzano macchinari ad hoc. Questa peculiarità ha fatto guadagnare all’azienda la fiducia dei principali architetti in tutto il mondo, da Tadao Ando a Oscar Niemer, da Mario Botta a Renzo Piano. 

Fra i principali progetti che hanno coinvolto Sunglass figurano la facciata curva della sede di Le Monde a Parigi nel 1986; il terminal aeroportuale di Dublino; la Biosfera del Porto Antico di Genova; le ruote panoramiche di Londra e Los Angeles. Attualmente sta lavorando a Parigi al progetto firmato da Frank Gerhy della Foundation Louis Vuitton per la Creation che ospiterà una grande collezione di arte contemporanea; in Brasile nella New Arena Corinthias di San Paolo, stadio dove si è tenuta la cerimonia inaugurale dei Mondiali di calcio 2014. 

Ritira il premio il titolare Giuseppe Bergamin

PIETRO CHINAGLIA VIVAI s.s. Società agricola – Lendinara (RO)

Azienda centenaria, la Pietro Chinaglia Vivai – Nurseries opera nel settore della vivaistica da frutto sin dal 1880 e – per prima in Veneto – ha l’intera produzione  da oltre vent’anni certificata virus-esente secondo le tecniche vivaistiche più avanzate.
Con la garanzia di sanità e qualità, e quindi l’assicurazione ai frutticoltori di una rapida e costante resa produttiva, le produzioni e il servizio di consulenza agronomica dell’azienda sono apprezzati sia nel territorio nazionale che europeo. La produzione riguarda in prevalenza pomacee (melo e pero) e drupacee (pesco, ciliegio, susino) per una capacità complessiva di circa un milione di giovani piante. 

L’azienda produce inoltre portinnesti di melo (EM9, EM26), di pero (MC, MA, BA29) e di marze grazie al campo di piante madri in grado di soddisfare le esigenze proprie e di altri vivaisti. L’azienda, che impiega 27 dipendenti, fornisce materiale in tutta Europa – Russia in particolare – e presta consulenza nella fase di progettazione impianti e sui materiali per l’impiantistica come irrigazione, palificazione, coperture antigrandine e macchinari agricoli specializzati. Nel 2013 la Pietro Chinaglia Vivai ha registrato un fatturato di quattro milioni di euro. 
Ritirano il premio i titolari Barbara Chinaglia e Paolo Pini

CONSORZIO FUNGHI DI TREVISO SOCIETA’ COOPERATIVA AGRICOLA  Istrana (TV)
Il Consorzio Funghi di Treviso, cooperativa costituita da 13 aziende agricole situate nelle province di Treviso, Padova e Belluno, nasce nel 1999 per valorizzare e commercializzare il fungo coltivato da un’organizzazione di produttori riconosciuta dalla Comunità europea.
Il Consorzio, nel 2007 trasformatosi in Società cooperativa, cura lavorazione, conservazione, commercializzazione e valorizzazione del prodotto delle aziende agricole che, complessivamente, impiegano 300 addetti su 70mila metri quadrati di coltura, con un ciclo variabile da 8 a 12 cicli produttivi all’anno. La Cooperativa ha 40 dipendenti e nel 2013 il fatturato è stato di 34 milioni di euro. La produzione annua tocca i 15 milioni di tonnellate, il 30 per cento della produzione nazionale, e il Consorzio dispone di 1.600 metri quadrati di celle frigorifere e 2.700 metri quadrati di superficie coperta per trasformazione e logistica.
I mercati ortofrutticoli rappresentano la destinazione primaria dei funghi che, confezionati col logo del Consorzio o a marchio del distributore, entrano anche nella catena della grande distribuzione di tutta Italia. Infine i mercati esteri che, pur rappresentando la parte minore del volume commercializzato, hanno ampi margini di sviluppo e oggi le esportazioni finiscono soprattutto in Germania, Grecia e Croazia. Per garantire l’intera filiera produttiva, il Consorzio è certificato UNI EN ISO 9001:2008, GLOBAL GAP, UNI EN ISO 22005:2008, Certificazione prodotto biologico e Certificazione volontaria di prodotto CSQA.

Ritira il premio il presidente Romeo Fuser 

DEROSSI OFTALMICA S.r.l. – Marghera (VE)

Fondata nel 1982 a Marghera – all’epoca cuore produttivo e commerciale del Nordest – come piccolo laboratorio artigiano, Derossi Oftalmica si è sviluppata fino a diventare una moderna azienda. Puntando sulla qualità e l’innovazione tecnologica, Derossi è un affidabile partner per progettazione, assistenza tecnica e soluzioni personalizzate relative alla costruzione di lenti oftalmiche e servizi accessori come colorazione, specchiature, trattamenti antigraffio e antiriflesso, montaggi.
Il processo di produzione è caratterizzato dall’impiego di materie prime di altissima qualità e le fasi di lavorazione sono svolte con le più moderne tecnologie e l’impiego di macchinari d’avanguardia. Dopo la fase di lavorazione, le lenti sono sottoposte ad un accurato collaudo svolto da tecnici specializzati che garantiscono qualità tecnica (calibrazione, spessore, diottrie) in conformità alle norme vigenti, come testimoniato dalla certificazione ISO 9001:2000.
L’azienda, che ha 28 dipendenti e nel 2013 ha registrato un fatturato di quasi tre milioni di euro, è oggi un punto di riferimento per un sempre crescente numero di negozi di ottica dislocati su tutto il territorio nazionale. 

Ritirano il premio i titolari Luciana Franzoi e Mario De Rossi

VIESSMANN S.r.l. – Pescantina (VR)
Attiva dal 1992 a Pescantina, la Viessmann fa parte del gruppo multinazionale fondato in Germania nel 1917. Un’azienda familiare guidata da un consiglio di amministrazione presieduto da Martin Viessmann, che oggi fattura oltre 2,1 miliardi di euro ed impiega quasi 11mila dipendenti. Viessmann è presente con 27 sedi di produzione e progettazione in 11 Paesi, con organizzazioni di vendita in 74 nazioni e 120 filiali nel mondo. Proprio l’internazionalità è il tratto distintivo della società, leader nella produzione di sistemi di riscaldamento e con una gamma completa per tutte le fonti di energia e i campi di impiego.

In Italia la multinazionale dispone di 5 filiali, cui fanno capo 12 organizzazioni commerciali, e l’azienda di Pescantina impiega 230 dipendenti di cui il 15% di sesso femminile. Nell’ultimo semestre sono stati assunti 7 dipendenti a tempo indeterminato e 6 a tempo determinato.
L’azienda, che produce principalmente nell’Europa occidentale, è impegnata su tre fronti: innovazione, efficienza e tutela del clima. Viessmann ha infatti introdotto una serie di innovazioni e soluzioni diventate negli anni autentiche pietre miliari nella storia della tecnica del riscaldamento e, quale pioniere della tutela ambientale, offre da decenni impianti di riscaldamento a gas, gasolio e combustibili solidi, sistemi solari e pompe di calore efficienti ed ecologici. 

Attraverso la struttura che si occupa di ricerca ed innovazione, Viessmann produce calore ed energia limitando le emissioni inquinanti e promuovendo le fonti di energia rinnovabili.
Ritira il premio l’amministratore delegato Stefano Dallabona
ATELIER STIMAMIGLIO S.r.l. – Vicenza
Dal 1979 Atelier Stimamiglio lavora con i più importanti designer italiani ed internazionali, nonché le più prestigiose case di moda femminili. L’azienda offre un servizio di prèt-à-porter di lusso, che comprende la progettazione e la realizzazione dei modelli, prototipi, passerelle ed articoli VIP, oltre all’industrializzazione del prodotto e la gestione della produzione.

L’azienda, che produce circa 20mila capi all’anno e opera in un laboratorio di 820 metri quadrati in cui lavorano 33 dipendenti, coordina le richieste degli uffici design per quanto riguarda creatività, ricerca dei materiali, forme, ricami ed industrializzazione del prodotto per rendere il processo produttivo efficace ed efficiente. L’Atelier è specializzato in abiti da donna e tessuti leggeri, che vanno da linee di design minimal, giovani e all’avanguardia, a linee modellate sui manichini.
L’azienda, che nel 2013 ha registrato un fatturato di oltre due milioni e mezzo di euro, annovera fra i propri clienti Giorgio Armani per la linea top e privè, Albino, Bamford, Blumarine per gli abiti da sera, Bottega Veneta, Roberto Cavalli per abiti da sera e cocktail, Raffaella Curiel, Salvatore Ferragamo, Gianfranco Ferrè, Gattinoni, IDE, Krizia, Nathu, Loro Piana, Missoni, Prada per abiti VIP, Soprani, Versace, Christian Dior, Pringle of Scotland, Ungaro, Vionnet e Worth Paris. 

Ritira il premio il presidente Stefano Stenta

