C.O.M.E.P. di CAVALET DARIO & C. S.a.s. – Limana (BL) 
Fondata nel 1996 come ditta individuale, nel 2011 C.O.M.E.P. si trasforma in società e, al fianco del titolare Dario Cavalet, entrano anche la moglie Lorenza Orzes e la figlia Alice.
L’azienda di Limana produce principalmente macchine per levigare sanitari e fissaggi per sanitari, ma anche macchine per testare materiali, rulliere ed automazioni. Progettazione, acquisizione delle materie prime, sviluppo del prodotto e consulenze sono tutte attività gestite direttamente da Dario Cavalet, mentre la moglie si occupa dell’ambito finanziario, amministrativo e dei rapporti con la clientela.
C.O.M.E.P., che attualmente conta 6 addetti, lavora per l’industria italiana ed estera annoverando fra i propri clienti multinazionali come Roca, Ideal Standard, Sanitec, Deca. Le prime commesse oltre confine arrivarono nel 1998 con la vendita di macchine in Bulgaria, Repubblica Ceca e Messico e proprio l’orientamento internazionale dell’azienda ha consentito non solo di sopravvivere alla crisi, ma anche di crescere: nel 2014 C.O.M.E.P. ha superato i 630mila euro di fatturato, in netta ripresa rispetto all’anno precedente, metà del quale grazie alle esportazioni in oltre 20 Paesi di tutto il mondo. 

TECHNOWRAPP S.r.l. – Fonzaso (BL)
Nata nel 2002 dalla volontà di tre soci con ventennale esperienza tecnico-commerciale nel settore del confezionamento di fine linea, Technowrapp progetta e produce avvolgitori automatici per carichi pallettizzati con film estensibile e sistemi di movimentazione pallet.
L’azienda di Fonzaso lavora su commessa seguendo un disegno su misura per ciascun cliente, molto spesso integrando le proprie macchine in linee di produzione di multinazionali. Tra i clienti di Technowrapp figurano infatti colossi come Coca Cola, Nestlè, Samsung e Pepsico.
Negli ultimi anni l’azienda ha investito molto nella ricerca e sviluppo, in particolare su un progetto per il risparmio di film estensibile collaborando con un’azienda produttrice di pellicola. Il risultato è stata la stabilizzazione di un pallet con solo 76 grammi di materiale, caso unico al mondo.

Technowrapp, che impiega 35 giovani ed esperti dipendenti, attualmente vende le proprie macchine in 54 Paesi del mondo e nel 2014 il fatturato ha raggiunto i 4 milioni di euro, il 60% del quale proveniente dal mercato estero in particolare Francia, Germania, Inghilterra, Russia e Stati Uniti. Per il 2015 l’azienda prevede un aumento del 15%.
BELTRAME CSE S.r.l. – Galliera Veneta (PD)
Fondata nel 1980, in 35 anni di attività Beltrame CSE è riuscita ad affermarsi quale azienda di riferimento nel settore metalmeccanico della progettazione e produzione di regolatori di tensione, eccitatrici statiche ed altri componenti elettronici per la gestione, regolazione e controllo dell’energia elettrica.
L’azienda, esempio di piccola realtà che nell’ultimo triennio ha avviato un percorso strutturato per affrontare i mercati esteri, annovera fra i propri clienti realtà di grande rilievo fra le quali spiccano ENEL Spa, Fenice Spa, ILVA Spa, Saipem. Attraverso la partecipazione a missioni imprenditoriali all’estero, Beltrame CSE ha potuto conoscere le opportunità offerte da alcuni mercati dove esiste una forte richiesta di prodotti come quelli realizzati dall’azienda. Per questo motivo la realtà di Galliera Veneta, certificata RINA secondo la normativa 9001:2008, ha aperto un ufficio di commercio estero e a partire dal 2012 ha intrapreso la ricerca di nuovi canali di distribuzione in mercati extra europei riuscendo ad acquisire i primi clienti in Perù, Colombia, Brasile e Cuba.

Beltrame, che impiega 10 addetti, ha chiuso il 2014 con un fatturato di circa un milione e 400mila euro, il 20% del quale realizzato sui mercati esteri.  
BERTO’S S.p.a. – Tribano (PD)

Quarant’anni di presenza nel mercato internazionale costruendo un know how solido per affrontare con determinazione nuove sfide e diventare un importante punto di riferimento nel settore. E’ partita nel 1973 a Tribano l’avventura di Berto’s Spa, affermata azienda nel ramo della cottura professionale per la grande ristorazione collettiva e per locali di piccole e medie dimensioni.
Fondata sull’evoluta metodologia della lean manufacturing e sul lean thinking, ovvero la costante ricerca ed eliminazione degli sprechi allo scopo di produrre maggiore qualità con un minor consumo di risorse, l’azienda oggi impiega oltre 100 dipendenti nella sede di 14mila metri quadrati con due showroom e una produzione media annua di 25mila pezzi.

Berto’s, il cui cuore pulsante è il laboratorio di ricerca dove si sperimentano tecnologie di nuova generazione senza mai perdere di vista la qualità del prodotto, fin dalla sua costituzione è sempre stata caratterizzata da una significativa vocazione per l’export, come dimostra lo stesso sito internet dell’azienda consultabile in otto lingue.

Berto’s, che nel 2014 ha registrato un fatturato di quasi 22 milioni di euro, nell’ultimo anno ha raggiunto ricavi nel mercato estero pari all’80% del fatturato esportando soprattutto in Germania, Francia, Spagna ed Arabia Saudita. 

GIONA SHOW di CANIATO PIERANGELO & C. S.a.s. – Pincara (RO)

Fondata da Osvaldo Caniato negli anni ’80 come azienda agricola dedita al maneggio, oggi Giona Show – mantenuta l’attività originaria e ancora associata alla Coldiretti – è una società artistico-circense che si esibisce a livello internazionale con spettacoli equestri viaggianti.

Partendo da numeri d’intrattenimento per le scuole, l’azienda negli anni si è specializzata nelle rappresentazioni coi cavalli a tema in costume. Protagonisti degli spettacoli sono Alessandro (in arte Alex Giona), addestratore equestre avanguardista, e Pierangelo (in arte Pierre Giona), re dei volteggi acrobatici a cavallo, entrambi figli del fondatore Osvaldo. La svolta avviene nel 2009: Giancarlo Giarola, direttore artistico del Galà d’oro di Fieracavalli Verona, nota i Caniato-Giona e li presenta alla 33esima edizione del Festival internazionale del circo di Montecarlo. I fratelli Giona portano in scena 20 lusitani “in libertà” senza finimenti ed imboccature, guidati non da una frusta ma da una penna di pavone. E’ un successo internazionale che vale il Clown d’argento, l’equivalente di un premio Oscar.   
Dal 2009 Giona Show, al cui interno operano tre soci, quattro collaboratori familiari, un dipendente e nel 2014 ha toccato un volume d’affari di 133mila euro, ha collezionato 13 riconoscimenti internazionali con tournèe ad Amsterdam, Istanbul, Madrid, Varsavia. Oggi il Giona Show viaggia con una quarantina di cavalli spagnoli fra i 7 e i 15 anni che si allenano quotidianamente ed aggiornano i loro numeri per proporre al pubblico sempre qualcosa di nuovo. 
FABERLUK S.r.l. - Rovigo
Avviata nel 2008 dall’unione dei tre soci fondatori Luca Lazzarin, Fabrizio Ravara e Guido Contarini, Faberluk produce, realizza e distribuisce prodotti per alberghi, ristoranti, pizzerie, panifici, macellerie, negozi di genere alimentari e bar. Tutto rigorosamente made in Italy spaziando dai sistemi di lavaggio ai forni in cottura, dalle affettatrici ed impastatrici agli armadi e banchi.
L’azienda, nuova e giovane solo nella veste, si avvale dell’esperienza dei suoi fondatori, presenti da oltre trent’anni nel mercato nazionale ed internazionale nel settore della ristorazione e della piccola distribuzione. Faberluk, con sede in località Borsea a Rovigo in uno stabilimento di 1.800 metri quadrati, nasce con l’obiettivo di offrire ad un mercato sempre più esigente elevati requisiti qualitativi dei prodotti uniti ad un servizio puntuale e competente, grazie soprattutto a un catalogo ricco e costantemente aggiornato.

Nel 2014 il fatturato dell’azienda, che oltre ai tre soci fondatori occupa 5 dipendenti, è stato di un milione e 850mila euro, di cui l’11% derivante dai mercati esteri con esportazioni dei prodotti in Germania, Polonia, Repubblica Ceca, Svizzera, Croazia, Spagna, Albania, Malta e Romania.  
DB GROUP S.p.a. – Montebelluna (TV)

Azienda di spedizioni internazionali e logistica integrata, DB Group Spa nasce nel 1980 dalla sinergia dei fratelli Vittorino e Valter De Bortoli. L’organizzazione di spedizioni via mare, terra, aereo e treno con consulenza doganale e personalizzazione dei servizi ha permesso all’azienda di diventare una multinazionale che, oltre all’head office di Montebelluna, ha sedi a Milano, Prato e Trieste con uffici (35 totali) anche a Guangzhou e Qingdao in Cina, Mosca, Stati Uniti, India, Australia, Giappone, Emirati Arabi e Sud America.
A partire dagli anni ’80 DB Group è cresciuta col tessuto manifatturiero trevigiano coltivando subito una vocazione internazionale che ha portato alla creazione di una rete di corrispondenti all’estero ed all’integrazione dei trasporti su gomma con quelli aerei e via mare oltreoceano. Partendo dal Giappone grazie alla partnership con Gondrand Japan a Tokyo e Osaka, l’azienda apre uffici in Romania dove, ad Arad, fonda NDB Logistica.
In breve il gruppo diventa una multinazionale tascabile con sedi dirette ed agenti in grado di gestire servizi complessi come le spedizioni fra continenti e magazzini extraterritoriali, a tutti gli effetti spazi doganali di “Tipo E”. In quanto società di servizi, l’asset fondamentale di DB Group è il capitale umano: l’azienda impiega 540 dipendenti e nel 2014 il fatturato ha superato i 137 milioni di euro con un’incidenza export di circa il 70%.
FERRI ARTISTICI di Cadamuro Renato – Ponte di Piave (TV)
Fondata nel 1985 da Renato Cadamuro, all’epoca 22enne, Ferri Artistici fin dagli albori partecipa a numerose fiere campionarie associando subito il proprio nome a prodotti di qualità e stile.
Formatosi alla scuola del maestro Toni Benetton e alla “Scuola di arti e mestieri” di San Servolo, Cadamuro consolida la propria clientela e, aperta la sede nella zona industriale di Levada di Ponte di Piave, lavora per importanti aziende di design ed arredamento tanto che nel 2003 deve dividere la produzione in due macro gruppi: committenza privata ed aziende. 

Strutturatasi, Ferri Artistici limita le collaborazioni con le aziende privilegiando una clientela privata raffinata che chiede cancelli, inferriate, portoncini, poggioli e balaustre di qualità. A inizio nuovo millennio il respiro diventa sempre più internazionale: dopo Giappone e Svizzera è un crescendo che in poco tempo tocca Stati Uniti, Dubai (nel 2003 e 2004 invitata alla prestigiosa fiera “Index”), tutta l’Europa, Russia, Kazakistan, Qatar. 
Ferri Artistici, che conta 8 addetti, coinvolge nove aziende fidate della meccanica, finitura, fusione artistica, imballaggi e trasporti internazionali: una rete che, nei periodi di massimo lavoro, raggiunge 60 persone coinvolte nel sistema produttivo. Proseguendo la conduzione familiare (a Renato si sono affiancati la moglie Nazarena e il figlio Andrea), nel 2014 l’azienda ha registrato un fatturato di un milione e 700mila euro, il 98% frutto di esportazioni e oggi dispone di una sede commerciale stabile in Medio Oriente.

AZ. AGRICOLA T.&T. PRODUCE di Tiozzo Silvano – Chioggia (VE)
Azienda radicata nel territorio e nella tradizione agricola veneta, T&T Produce nasce nella prima metà del Novecento a Sant’Anna di Chioggia e, attraversando i cambiamenti che il settore dell’agricoltura ha vissuto in Italia e nel mondo, si è aperta alle opportunità offerte dalle nuove sperimentazioni e tecnologie in materia di selezione genetica e biodiversità.
Fra i valori aggiunti c’è il recupero delle antiche varietà locali combinando metodi di selezione convenzionali, come le caratteristiche morfofisiologiche e agronomiche dei campi, alla biotecnologia con la selezione genetica assistita da marcatori molecolari. Un percorso che ha portato, ad esempio, alla costituzione di varietà di radicchio morfologicamente più uniformi e geneticamente più stabili e distinguibili rispetto alle varietà esistenti a livello locale. 

T&T Produce, che occupa 4 dipendenti, oggi si sta orientando sempre più verso i mercati internazionali, in particolare Stati Uniti, Giappone e Nord Europa. Nel 2014 il fatturato ha sfiorato il milione e mezzo di euro e l’obiettivo è raddoppiare i ricavi dal mercato internazionale. Fra i progetti di maggior successo dell’azienda chioggiotta rientrano “Sapore Italiano”, percorso educativo per promuovere il mangiare sano e italiano a partire dal seme, e la ricerca e sviluppo nel settore dei radicchi, che ha visto la nascita dei primi ibridi F1 e la scoperta del genoma di radicchio con le sue capacità curative ed antiossidanti.  

L’ANCORA S.r.l.- Meolo (VE)
Quella dello Sport Hotel all’Ancora, aperto nel 1998, è una storia che parte da lontano e ha come protagonista Giovanni Battista Fantinello, nato a Losson della Battaglia nel 1937.

Cresciuto in una famiglia di agricoltori, fin da piccolo impegnato ad aiutare nel lavoro nei campi, Fantinello ha iniziato presto a svolgere attività all’interno dei Coltivatori diretti. Nel 1968, dopo il matrimonio con Raffaella, costruisce un ristorante sul terreno ereditato dal padre pagando le fondamenta con il ricavato della vendita degli animali della stalla.
E’ l’inizio di una carriera imprenditoriale di successo, fatta di oculati passi avanti che nel 1973 vedono la nascita, sempre a Losson della Battaglia, di due campi da tennis in terra rossa, disciplina molto in voga in quel periodo. Proprio lo sport diventa il core business  di Fantinello, che nel 1988 costruisce la prima piscina della zona aperta al pubblico e, quando uno dei figli comincia ad appassionarsi di golf, apre un campo di pratica golfistica.
La svolta avviene nel 1998: volendo allargare il ristorante di famiglia, Fantinello decide di costruire un hotel ed edifica lo Sport Hotel all’Ancora, cui nel 1998 si aggiunge il Regent’s Hotel di Jesolo e nel 2014 l’Hotel Airone a Caorle. Il gruppo, al cui interno lavorano anche i quattro figli, conta oggi 60 dipendenti per un fatturato che nell’ultimo anno ha toccato i due milioni di euro, l’80% derivanti da clientela straniera. 
SAMO S.p.a. - Bonavigo (VR)

Punto di riferimento internazionale da oltre 50 anni nelle soluzioni doccia, il Gruppo Samo nasce da un’intuizione del Cavaliere Orvile Venturato. Negli anni ’70 l’azienda veronese inizia la produzione di mobili denominata “Serie Veneziana 700” in legno con decorazione floreale a mano, sviluppando contemporaneamente le prime forme di post vendita e visibilità del prodotto.
Negli anni ’80 Samo si apre al mondo inaugurando le storiche filiali di Marsiglia e Barcellona, cui segue il consolidamento della rete di vendita, e nel decennio successivo, con l’ingresso in azienda dei figli del Cavaliere, i prodotti dell’area doccia si sviluppano dal punto di vista estetico grazie all’utilizzo del vetro temperato. La svolta arriva col nuovo millennio: sposando la continuità tra passato e futuro della doccia, Samo amplia lo storico stabilimento di Bonavigo, arricchisce il comparto doccia con nuovi ed innovativi prodotti, come le cabine wellness, ed inaugura la nuova showroom aziendale e il Centro di Eccellenza.

Oggi Samo, che nel 2013 si è unita all’azienda Inda, è un gruppo che produce 2.000 cabine doccia al giorno con 55.000 varianti di prodotto, impiega 510 dipendenti diretti nei quattro stabilimenti italiani ed altri 310 addetti nelle 150 agenzie sparse nel mondo. Nel 2014 Samo ha fatturato oltre 91 milioni di euro, con una quota estero del 44,7%, in testa Francia, Belgio e Germania. 
. 
VACCARI Cav. GIOVANNI S.r.l. unipersonale - Bovolone (VR)
L’azienda viene fondata nel 1955 nella zona del mobile d’arte di Bovolone, nel veronese, da Giovanni Vaccari, artigiano ebanista che inizia la produzione realizzando a mano mobili classici raffinati. Ogni opera artigianale nasce dalla selezione di materiali naturali pregiati curando nei minimi particolari finiture e dettagli. 

Giovanni, al quale viene riconosciuto il significativo titolo di Cavaliere del Lavoro, trasmette passione ed arte al figlio Bruno che, maturata per anni esperienza nella bottega paterna, da oltre trent’anni gestisce l’azienda che oggi ha una vocazione fortemente internazionale.

Oggi Vaccari Cav. Giovanni è una realtà attiva in Giappone, Corea, Stati Uniti, Australia, Germania, Svizzera, Kazakistan, Russia e a testimoniare l’internazionalità dell’azienda c’è il sito internet ufficiale tradotto in quattro lingue, fra le cui pagine si possono trovare le collezioni o i prodotti su misura.
La mission dell’azienda, che negli anni ha saputo collegarsi a filiere internazionali, è la continua ricerca di mobili originali, unici e raffinati che si riscoprono negli arredamenti su misura in cui l’azienda è specializzata. Nel 2014 il fatturato è stato di circa 750mila euro, di cui circa 500mila derivante dall’export. 

EURONDA S.p.a. – Montecchio Precalcino (VI)
Attiva nel mercato dentale da 40 anni, Euronda è un’affermata azienda che da Montecchio Precalcino, nel vicentino, oggi raggiunge coi suoi prodotti e servizi più di cento Paesi in tutto il mondo.

Fra quartier generale a nord di Vicenza e stabilimento produttivo nella vicina Sandrigo, su un’area di 15mila metri quadrati che presto ospiterà tutte le attività dell’azienda, lavorano oltre 80 addetti e nel 2014 il fatturato ha superato i 25 milioni di euro, sviluppando all’estero circa l’80% del giro d’affari.

Quattro sono i marchi commerciali con cui Euronda si propone sul mercato e che, attraverso una mirata strategia internazionale, hanno permesso all’azienda di aprire filiali in Francia, Germania e Russia garantendo anche ai clienti esteri il miglior servizio logistico e supporto post vendita. 

Da sempre l’obiettivo è quello di combattere le infezioni trasmissibili in ambito odontoiatrico e per farlo Euronda, prima produttrice al mondo per aspirasaliva, ha sempre investito su innovazione e ricerca, abbinando ai prodotti un design elegante e tipicamente italiano sia nella linea degli apparecchi per la sterilizzazione che in quella coloratissima dei prodotti monouso, di cui l’azienda è leader in Europa. 

. 

INNOTEK TECHNOLOGY S.r.l. – Costabissara (VI)
Operante da più di vent’anni nel mercato dell’oreficeria e del recupero e trattamento dei metalli preziosi, Innotek Technology fin dagli albori mette a disposizione dei clienti la sua esperienza e i propri tecnici per garantire sempre la massima qualità e flessibilità come richiesto dal mercato.
Molto attenta all’eco-sostenibilità, la ditta di Costabissara si è dotata di un sistema di abbattimento dei fumi che quest’anno è stato presentato al “World Resources Forum” di Davos, in Svizzera, come una delle soluzioni più innovative per la neutralizzazione delle emissioni in atmosfera prodotte nei cicli di lavoro di affinazione dei metalli preziosi.
Innotek, che impiega 12 dipendenti, garantisce al cliente un ciclo completo partendo dalla fusione della lega fino allo scarico delle acque, sempre nel pieno rispetto delle norme imposte dalla unione europea. Oltre alla produzione, l’azienda si occupa anche del post vendita fornendo supporto al cliente e creando un duraturo legame di collaborazione e sviluppo. Il 2014 ha visto l’azienda superare i due milioni di euro di fatturato, quasi interamente (95%) derivanti dal mercato estero con collocamento dei prodotti in tutti i continenti. 

. 

MARGRAF S.p.a. – Chiampo (VI)
Cento anni di storia passati estraendo marmo dalle proprie cave e trasformando i blocchi grezzi in preziose lastre levigate e in piccole piastrelle di marmo. Nata nel 1906 a Chiampo, Margraf oggi è diventata un’azienda internazionale che immette nel mercato oltre 200 tipi di marmo.

Coniugando abilità, esperienza ed innovazione tecnologica all’alta qualità della materia prima, l’azienda ha conquistato un ruolo di primo piano nel settore fornendo materiali di eccellenza ed unici come la pietra ducale, il lipica unito e fiorito, il repen, il botticino classico, il fior di crema, il bianco Venezia o, in esclusiva, come il fior di pesco carnico, il grey Saint Laurent e l’arancio di selva. L’azienda, con oltre 100 dipendenti, è tra i protagonisti della storia dell’architettura internazionale e continua ad essere interprete delle nuove tendenze del design e del costruire. Margraf da un secolo è infatti un’icona del made in Italy nel mondo. Affermatasi negli Stati Uniti grazie alla costruzione dei primi grattacieli, l’azienda ha lavorato in tutto il mondo e tra le più importanti realizzazioni rientrano il Coca Cola Building di Atlanta, la IBM Tower in Georgia, il World Financial Center di New York, il Terminal 3 del nuovo aeroporto di Pechino, il The Insurance Company a Kuwait City. 
Oggi il marmo e la pietra naturale Margraf, che nel 2014 ha registrato un fatturato di 49 milioni di euro di cui il 57% da produzione all’estero, sono un must nella costruzione di molti alberghi di lusso, complessi residenziali e spazi collettivi. 
