Scopri il Progetto PID Veneto: La Trasformazione Digitale a Portata di Mano!

Che cosa è il Progetto PID?

Immagina di entrare a far parte di un’iniziativa innovativa che unisce le forze e le competenze della ricerca universitaria, delle istituzioni locali e delle piccole e medie imprese (PMI) del Veneto. Il Progetto PID è questo: un percorso collaborativo che connette le università del Veneto, Unioncamere del Veneto e le Camere della regione, la Regione del Veneto e le Pmi del territorio per progettare insieme modelli di transizione digitale e sostenibile a misura di PMI. 

La missione del Progetto e delle istituzioni che lo condurranno è chiara:

1. Promuovere la Cultura Digitale e le relative competenze: supporteremo la transizione digitale tra le PMI venete, insegnando a creare–o a migliorare–modelli e strategie di trasformazione digitale che possono essere adottate concretamente dalla maggioranza delle imprese dell’economia regionale.
   
2. Guidare le PMI nella Trasformazione Digitale: con un mix di formazione online, supporto specializzato e incontri in presenza, guideremo le aziende partecipanti a definire le loro priorità strategiche, fornendo le competenze necessarie per sviluppare piani d’azione concreti ed eseguibili. Le guideremo anche nell’individuare opportunità di finanziamento e supporto disponibili nell’ecosistema regionale dell’innovazione.

3. Stimolare Collaborazioni: vuoi connetterti con altre imprese, istituzioni e università? Il Progetto PID favorisce l'incontro e la cooperazione tra tutti gli attori coinvolti usando metodologie collaborative e utili a progettare soluzioni e strategie adeguate alle sfide che il sistema Veneto si trova ad affrontare.

Cosa Aspettarti Partecipando al Progetto?

Se sarai selezionato, avrai:

- Accesso a Contenuti Esclusivi e sviluppati per i partecipanti al progetto: avrai accesso a una libreria multimediale ricca di materiali sviluppati appositamente per le PMI del territorio. Impara a orientarti tra le nuove tecnologie della comunicazione e dell'informazione grazie alle conoscenze maturate nella ricerca e nell’innovazione sviluppate dalle università del Veneto e dai loro partner.
  
- Supporto da Esperti: un team di specialisti in tecnologie e strategie e uno di metodi di progettazione saranno al tuo fianco nei workshop di innovazione collaborativa. Imparerai a pianificare, attuare e misurare un progetto di trasformazione digitale nella tua azienda.

- Workshop Dinamici e Inclusivi: partecipa a workshop pratici in cui lavorerai in gruppi multidisciplinari e multisettoriali per:
  - Analizzare il contesto della trasformazione digitale.
  - Identificare le opportunità e le sfide.
  - Pianificare un progetto concreto, dall'idea all'esecuzione.
  - Sviluppare un business plan e pianificare i tempi di attuazione.

- (per un gruppo di aziende selezionate) Possibilità di ottenere uno studio e un “prototipo” preliminare di strategia di trasformazione digitale: in una seconda fase del progetto (da giugno 2025 a marzo 2026) un numero limitato di aziende potrà accedere a dei workshop in cui un team di esperti e progettisti svilupperà dei progetti pilota “personalizzati” sulle singole aziende. 
- Team di 5/6 imprese guidate da esperti di transizione digitale si incontreranno per lavorare insieme allo sviluppo di una strategia completa di transizione per ciascuna delle aziende
- le aziende che prenderanno parte ai progetti pilota riceveranno un piano di fattibilità della propria strategia di trasformazione digitale.

Come si Svolgeranno i Workshop?

I workshop saranno suddivisi in fasi che ti garantiranno un apprendimento efficace, coinvolgente e pensato per le agende degli imprenditori, delle imprenditrici, degli operatori e delle operatrici delle Pmi del Veneto:

- Settimana 1 – In Presenza (una giornata e mezza): approfondiremo i metodi di transizione digitale, formando i gruppi di lavoro e guidandoti attraverso il processo di analisi.
  - Orari: venerdì (9:30-17:30), sabato (9:30-12:30)

- Settimana 2 e 3 – Online (due mezze giornate): Incontri per monitorare l'avanzamento dei progetti (dagli orari da definire).

- Settimana 4 – In Presenza (una giornata e mezza): Finalizzazione dei progetti con preparazione delle presentazioni. Evento conclusivo di discussione e networking.
  - Orari: venerdì (9:30-17:30), sabato (9:30-12:30)

Date Importanti per i Workshop:

[bookmark: _Hlk187658797]- Primo Workshop (Ca' Foscari: Digitale per le relazioni con il mercato):
  - Venerdì 28 febbraio (in presenza)
  - Sabato 1° marzo (in presenza - solo la mattina)
- Due incontri online tra il 3 e il 14 marzo.
- Venerdì 21 marzo (in presenza)
- Sabato 22 marzo (in presenza - solo la mattina).

Secondo Workshop (Università di Padova: Industria 4.0: robotica e tecnologie digitali a supporto dei processi industriali e di produzione)
  - Venerdì 28 marzo (in presenza)
  - Sabato 29 marzo (in presenza - solo la mattina)
- Due incontri online tra il 1° aprile e il 2 maggio.
- Venerdì 9 maggio (in presenza)
- Sabato 10 maggio (in presenza - solo la mattina).





(Orari e date potranno essere rivisti, in via del tutto eccezionale, sentite le esigenze delle aziende selezionate dal bando. La struttura dei workshop, nella sua combinazione in presenza/online, rimarrà invariata). 


Non perdere l’occasione di trasformare il futuro della tua azienda! candidati al Progetto PID Veneto e diventa protagonista della tua evoluzione digitale!

