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Invito a partecipare al terzo working meeting sulla gestione degli ostacoli normativi nella sperimentazione di tecnologie innovative in ambiente reale.

Gentilissimi,

siamo lieti di invitarvi a partecipare a un working meeting nell'ambito dell'iniziativa Innovablue
che mira a rafforzare l'innovazione nel settore della blue economy in tutta la macroregione ADRION. Le vostre competenze e intuizioni sono preziose per questo sforzo di collaborazione.

Il progetto INNOVABLUE porta una nuova prospettiva per lo sviluppo di un'economia blu sostenibile nella regione di Adrion. sviluppando la comunità di innovazione Innovablue che promuoverà le tecnologie marine e l'innovazione per un'economia blu sostenibile con il fine di promuovere una più forte collaborazione nella regione di ADRION. 
Ulteriori informazioni sul progetto INNOVABLUE sono disponibili: https://innovablue.interreg-ipa-adrion.eu/

Questi incontri sono l'inizio di un'attività di promozione della collaborazione transnazionale per sviluppare soluzioni normative che consentano di testare le innovazioni in ambienti reali. 
Affrontando le barriere normative ed esplorando i meccanismi di finanziamento, ci proponiamo di accelerare lo sviluppo di tecnologie innovative nell'economia blu.
Con questi incontri di lavoro, ci proponiamo di istituire gruppi di lavoro tematici per proporre opzioni di sandbox regolamentari e processi amministrativi efficienti, sviluppare raccomandazioni politiche attuabili per la riforma della normativa e identificare e utilizzare le opzioni di finanziamento per sostenere queste iniziative.

L'argomento di questo terzo incontro di lavoro è il Policy Benchmark and Expertise, che include l'analisi e la discussione di esperti legali e finanziari esterni sui meccanismi di regolamentazione dei Living Labs.

Vi invitiamo a partecipare all'incontro che si terrà l'8 aprile a Venezia. È possibile la partecipazione online.

Si prega di confermare la propria partecipazione entro il 25 marzo 2025. 
Dopo la vostra conferma, saranno condivisi ulteriori dettagli, tra cui i materiali preparatori, il link per l'incontro e l'agenda finale.

Attendiamo con ansia la vostra conferma e il vostro contributo a questa iniziativa.

Cordiali saluti,	
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